



一場虛驚

樂天

王太太一早起來就覺得不舒服。她一面機械式地準備著早餐，內心却為著剛才那陣夢境，感到十分不安。自從上個月，經期一直沒有來之後，心中便起了疙瘩，一直擔憂着是不是又「有」了。

六年前，王太太生下了老四以後，就覺得家庭的經濟担子已經負擔不了。

十年前，王先生在工廠裏當領班，雖然只領到一千元左右的薪水，但是那時候的生活，過得還很悠閒愉快。

一個小孩易照顧

老大出生時，奶粉、衣服、各種嬰兒用具、玩具，都能準備得很充裕。每天，輕鬆愉快地逗著老大嬉笑，生活上非

常地愜意，更把老大養得胖又壯。

但是，因為他們沒有想到節育，老二、老三、老四，接連地來報到，使得他夫婦倆忙得喘不過氣來。

王太太還很清楚的記得：老二出生時，老大正在學走路。剛學會走路的孩子，最需要大人照顧了。看著他還在牆角放手練習，只過了一會兒，便已經跌到屋外走廊下，四腳朝天地哭叫了。

有時候，却又偷偷地爬到廚房灶下去吃炭灰，甚或抓著鐵釘、玻璃片、雞屎等，往嘴巴送。幸好那時候婆婆還在世，幫了很多的忙。

三個孩子就忙亂

然而，從老三、老四陸續誕生後，家庭生活就顯得非常地忙亂。

尤其是婆婆去逝以後，王太太為四個小蘿蔔頭的吃、喝、尿布和藥瓶等，每天忙得精疲力盡，大叫受不了。

這期間，王先生的月薪雖然由一千五升到二千，更進到二千五百元，但是，生活上的開支却更多了，使得他們的經濟更見困難。

由於孩子多，吃的、穿的、醫藥衛生等消費，無形中便占去收入的絕大部分。

因此，月薪兩千五的生活，竟比當年月入一千元，還要覺得困苦，這是難以料想得到的啊！

五、六年來，王先生和王太太用了各種方法避孕，他們用過了保險套，避孕藥膏、藥普、口服藥片等方式，把全部精神，用來養育照顧四個孩子的成長。

如今，四個孩子都已逐漸長大，老大、老二、老三進了小學，老四也已是幼稚園大班的好寶寶了。

王太太正可利用孩子上學後的時間休息休息，或是輕鬆地做點久已想做的事。沒想到却又遇到經期不來的煩惱事，怎不叫人擔憂呢？

最使人煩惱的事，還是天亮前的那一場夢。夢中，王先生到外地出差去了，而大腹便便的王太太却腹痛陣陣，顯然是將要臨盆的徵象。

在月黑風高的深夜裏，王太太呻吟著，她終於鼓起勇氣，獨自一個人走向醫院去。

可是，在半路上，啊！她跌了一交……就這樣，她從惡夢中驚醒了過來，全身驚嚇出濕濕的冷汗來。

惡夢醒後下決定

把幾個孩子送出了家門後，王先生也起來吃早餐了。他看出了太太今天的臉色不一樣，很關懷的問她是那裏不舒服。王太太飽含眼淚，告訴他近兩個月來的生理變化，和今晨的那場夢境。

王先生非常憐愛地安慰著

王太太，然後，他們冷靜下來，研討著這一問題。

他們拿著紙和筆，假定著已經又懷孕了。然後，再把是不是要再生這個嬰兒，作為研討的重心，把雙方面的優劣點，客觀地條列下來。

施行結紮免煩惱

從懷孕期間二百八十天的「胎教」和孕婦護理，產前產後的檢查和各項準備工作，分娩期中產婦和嬰兒的護理調養，以及把嬰兒養育、教育到成家立業的一切心力、金錢、物質等，作了一番估計。

最後，他們認為要把現有的四個兒子，教養成健全的人，已是件驚人的責任，絕不能再多一個，而影響到現有的四個孩子的培植。

於是利用周末下午，王先生夫婦一同去拜訪信譽良好的林婦產科醫院，診斷檢驗結果，幸而證實並沒有懷孕，只是生理上的一些不順而已，經醫生打針吃藥後就好了。

不過經過這一場虛驚後，他們和醫生詳細研

討，王太太決定結紮輸卵管，永遠省去煩惱。

美滿家庭樂融融

經過幾天的住院，王太太回家休息時，雖然覺得很疲倦，但是，她却很放心。她和王先生相對地一笑，兩人都認為這次的抉擇非常地適當。

今後，他們可以盡心地培育四個孩子，發展他們的才智，使成為國家社會建設工作的棟樑。

半個月後，王太太完全康復了，她很是樂觀愉快地處理家中瑣事，把全部愛心放在孩子和先生的身上，她要把家建設成最幸福美滿的地方。



——家庭計畫宜趁早，兩個孩子恰恰好！（張瑞卿）——